	
	
	


	
	
	



ТАМБОВСКИЙ ОБЛАСТНОЙ СУД

АПЕЛЛЯЦИОННОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ

от 14 октября 2015 г. по делу N 33-2961/2015

Судья: Дробышева Е.В.

Апелляционная инстанция судебной коллегии по гражданским делам Тамбовского областного суда в составе:

председательствующего Е.А. Ковешниковой,

судей И.В. Андриановой, М.В. Архиповой,

при секретаре Г.,

рассмотрела в открытом судебном заседании апелляционную жалобу Б.Н.С. на решение Тамбовского районного суда Тамбовской области от 16 июля 2015 года,

по гражданскому делу по иску Б.Н.С. к ООО "Фортуна-Плюс" о взыскании неустойки, стоимости устранения дефектов и компенсации морального вреда

Заслушав доклад судьи Ковешниковой Е.А., судебная коллегия

установила:

Б.Н.С. обратилась в суд с иском к ООО "Фортуна-Плюс" о взыскании неустойки за просрочку передачи объекта долевого строительства в сумме 996,27 руб. за каждый день просрочки, начиная с 31 декабря 2014 г., взыскании стоимости устранения дефектов в размере 158670 руб., взыскании компенсации морального вреда в размере 50000 руб., а также расходов на проведение экспертизы в размере 25000 руб. и штрафа в размере 50% от взыскиваемой суммы.

В ходе рассмотрения дела Б.Н.С. уточнила свои требования, просила взыскать неустойку за просрочку передачи объекта долевого строительства в размере 173350 руб., стоимость устранения дефектов в размере 158670 руб., компенсацию морального вреда в размере 50000 руб., расходы на проведение экспертизы в размере 25000 руб., а также штраф в размере 50% от взыскиваемой суммы.

Решением Тамбовского районного суда Тамбовской области от 16 июля 2015 года постановлено:

Взыскать с ООО "Фортуна-Плюс" в пользу Б.Н.С. стоимость затрат на устранение дефектов объекта долевого строительства в сумме 158670 руб., расходы за проведение экспертизы в сумме 25 000 рублей, компенсацию морального вреда в размере 5000 рублей, а также штраф в размере 94335 рублей.

В удовлетворении требований о взыскании с ООО "Фортуна-Плюс" неустойки за просрочку передачи объекта долевого строительства Б.Н.С. отказать.

Взыскать с ООО "Фортуна-Плюс" госпошлину в доход местного бюджета в размере 6030 рублей.

В жалобе поставлен вопрос об отмене решения суда в части отказа в иске, приведены доводы аналогичные основаниям иска. Просит удовлетворить требования в полном объеме.

Проверив и оценив фактические обстоятельства дела, их юридическую квалификацию в пределах доводов апелляционной жалобы, коллегия находит жалобу подлежащую удовлетворению.

В соответствии с п. 1 ст. 6 Федерального закона от 30 декабря 2004 г. N 214-ФЗ застройщик обязан передать участнику долевого строительства объект долевого строительства не позднее срока, который предусмотрен договором и должен быть единым для участников долевого строительства, которым застройщик обязан передать объекты долевого строительства, входящие в состав многоквартирного дома и (или) иного объекта недвижимости или в состав блок-секции многоквартирного дома, имеющей отдельный подъезд с выходом на территорию общего пользования, за исключением случая, установленного частью 3 настоящей статьи.

В случае нарушения предусмотренного договором срока передачи участнику долевого строительства объекта долевого строительства застройщик уплачивает участнику долевого строительства неустойку (пени) в размере одной трехсотой ставки рефинансирования Центрального банка Российской Федерации, действующей на день исполнения обязательства, от цены договора за каждый день просрочки. Если участником долевого строительства является гражданин, предусмотренная настоящей частью неустойка (пени) уплачивается застройщиком в двойном размере (п. 2).

Из материалов дела видно, что 01.11.2013 года между Б.Н.С. и ООО "Фортуна- Плюс" заключен договор о долевом участии в строительстве жилого дома. По условиям Договора Застройщик обязан своими силами или с привлечением других лиц построить 9-ти этажный многоквартирный жилой дом, расположенный по адресу: *** Г, и не позднее 30 декабря 2014 г. передать истцу, входящую в его состав двухкомнатную ***, расположенную на 4 этаже, в осях 8 - 10, подъезд N 5, справа от лифта, общей проектной площадью 60,38 кв. м. В соответствии с договором участия в долевом строительстве стоимость объекта долевого строительства составила 1811400 руб.

Б.Н.Е. свои обязательства по договору выполнила.

Разрешение на ввод в эксплуатацию 9-этажного многоквартирного жилого *** Г по *** выдано 25.12.2014 года (л.д. 44), в тот же день ООО "Фортуна-Плюс" заключен договор управления многоквартирным домом с ООО "Жилищная компания Тамбовинвестсервис".

ООО "Фортуна-Плюс" 26.12.2014 г. были направлены в адрес участников долевого строительства извещения о готовности к передаче жилого дома, расположенного по адресу: *** "Г", данное извещение было получено Б.Н.Е. 09.01.2015 г. Согласно извещению истец должна была в течение 5-ти дней явится в юридический отдел ООО "Фортуна-Плюс" и принять объект путем подписания акта- приема передачи. 14.01.2015 г. при осмотре квартиры истцом акт не подписан, был составлен смотровой лист, в котором отражены недостатки, допущенные при строительстве объекта недвижимости.

Передаточный акт подписан Б.Н.С. 23 июня 2015 года(л.д. 61), в котором она указала на наличие претензий по качеству передаваемого имущества.

Из материалов дела видно, что имело место нарушение срока предусмотренного договором (не позднее 30 декабря 2014 года) передачи участнику долевого строительства объекта долевого строительства (фактически передан 23 июня 2015 года). Следовательно, исковые требования Б.Н.С. о взыскании неустойки за нарушение предусмотренного договором срока передачи участнику долевого строительства объекта долевого строительства уплачивается застройщиком на основании части 2 статьи 6 ФЗ "Об участии в долевом строительстве многоквартирных домов и иных объектов недвижимости".

Размер неустойки рассчитан истцом и не опровергнут ответчиком. В суде первой инстанции ответчик признавал исковые требования о взыскании неустойки и просил применить ст. 333 ГК РФ для снижения ее размера.

Обсудив данное ходатайство, коллегия не находит оснований для его удовлетворения.

Выводы суда первой инстанции об отказе в этой части в иске сделаны на неправильном толковании норм материального права.

Судом первой инстанции установлено, что Б.Н.С. предъявлено застройщику требование к качеству передаваемого объекта, недостатки которого установлены судом, и удовлетворены требования истицы о взыскании стоимости затрат на устранение дефектов объекта долевого строительства.

При наличии нарушения срока передачи участнику долевого строительства объекта долевого строительства отказ во взыскании неустойки (ч. 2 ст. 6 названного закона) может иметь место при установлении злоупотребления правом участника долевого строительства, который уклоняется или отказывается принять объект долевого строительства в установленный срок (за исключением случая, когда участником долевого строительства предъявлено застройщику требование о составлении акта о несоответствии объекта долевого строительства установленным требованиям к качеству объекта долевого строительства ч. 5 ст. 8).

Возможность предъявления иных требований истцом, не является препятствием для удовлетворения требований Б.Н.С. о взыскании неустойки предусмотренной ч. 2 ст. 6.

В соответствии с п. 6 ст. 13 Закона о защите прав потребителей при удовлетворении судом требований потребителя, установленных законом, суд взыскивает с изготовителя (исполнителя, продавца, уполномоченной организации или уполномоченного индивидуального предпринимателя, импортера) за несоблюдение в добровольном порядке удовлетворения требований потребителя штраф в размере пятьдесят процентов от суммы, присужденной судом в пользу потребителя.

Следовательно, в пользу истицы подлежит взысканию штраф в размере 86675 руб. (173350 руб. - 50%).

В остальной части решение суда не обжалуется и, по мнению коллегии, является законным и обоснованным.

Руководствуясь ст. 328 ГПК РФ, коллегия

определила:

Решение Тамбовского районного суда Тамбовской области от 16 июля 2015 года в части отказа во взыскании с ООО "Фортуна-Плюс" неустойки за просрочку передачи объекта долевого участия в строительстве Б.Н.С. отменить.

Взыскать с ООО "Фортуна-Плюс" в пользу Б.Н.С. неустойку за просрочку передачи объекта долевого строительства в размере 173350 руб. (сто семьдесят три тысячи триста пятьдесят) и штраф в размере 86675 руб. (восемьдесят шесть тысяч шестьсот семьдесят пять).

В остальной части это же решение оставить без изменения.

	
	
	


	
	
	



