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	Апелляционное определение Санкт-Петербургского городского суда от 01.03.2022 N 33-2361/2022
Категория спора: Плата за жилищно-коммунальные услуги.
Требования правообладателей помещений: 1) Об обязании произвести перерасчет платежей; 2) О признании задолженности безнадежной, об обязании произвести ее списание; 3) О взыскании компенсации морального вреда.
Обстоятельства: Истцы ссылаются на то, что часть долга по оплате коммунальных услуг находится за пределами срока исковой давности, деятельность ответчика по содержанию общего имущества дома признана неудовлетворительной.
Решение: 1) Удовлетворено в части; 2) Удовлетворено в части; 3) Удовлетворено в части.
Процессуальные вопросы: 1) О возмещении расходов на оплату услуг представителя - удовлетворено в части; 2) О взыскании судебной неустойки - удовлетворено в части.

	 


САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОРОДСКОЙ СУД

АПЕЛЛЯЦИОННОЕ ОПРЕДЕЛЕНИЕ

от 1 марта 2022 года

Судья: Левина Е.В.

Судебная коллегия по гражданским делам Санкт-Петербургского городского суда в составе

Председательствующего Утенко Р.В.

Судей Вересовой Н.А.

Бакуменко Т.Н.

при секретаре М.А.

рассмотрела в открытом судебном заседании 01 марта 2022 года апелляционную жалобу ООО "Жилкомсервис N <адрес>" на решение Куйбышевского районного суда Санкт-Петербурга от <дата> и на дополнительное решение Куйбышевского районного суда Санкт-Петербурга от <дата>, апелляционную жалобу О.И., О.В. на дополнительное решение Куйбышевского районного суда Санкт-Петербурга от <дата> по гражданскому делу N... по иску О.И., О.В. к АО "ВЦКП "Жилищное хозяйство", ООО "Жилкомсервис N <адрес>" о признании задолженности безнадежной, об обязании произвести списание задолженности, перерасчет, взыскании компенсации морального вреда.

Заслушав доклад судьи Утенко Р.В., пояснения представителя истцов М.Т., представителя ООО "Жилкомсервис N <адрес>" М.А., судебная коллегия по гражданским делам Санкт-Петербургского городского суда,

установила:

О.И., О.В. обратились в суд с иском к АО "Вычислительный центр коллективного пользования "Жилищное хозяйство" (далее - ВЦКП) и ООО "Жилкомсервис N <адрес>" (далее - ЖКС N <адрес>) о признании задолженности безнадежной, об обязании произвести списание задолженности, перерасчет, взыскании компенсации морального вреда. В обоснование исковых требований истцы указали, что являются собственниками <адрес> по Измайловскому проспекту в Санкт-Петербурге. Они регулярно получают счета от АО ВЦКП (ранее ГУП ВЦКП "Жилищное хозяйство") на оплату жилого помещения и коммунальных услуг, в которых указано на наличие задолженности за предыдущий период. Также им неоднократно поступали предупреждения от ООО "Жилкомсервис N <адрес>", содержащие угрозы ограничить подачу коммунальных услуг, направить информацию об этом по месту работы (службы, учебы); сообщить в бюро кредитных историй сведения о наличии у всех собственников квартиры задолженности, ограничить выезд за пределы РФ, продать их квартиру в целях покрытия суммы долга. В связи с этими обстоятельствами истцы обратились к ответчикам с письменным предложением произвести списание задолженности как безнадежной и откорректировать выставляемые им счета, однако ответчики отказали в удовлетворении просьбы. По мнению истцов, часть задолженности, на наличие которой имеется ссылка в счетах ВЦКП, относится к периоду, лежащему за пределами установленного ст. 196 ГК РФ срока исковой давности. Решениями общего собрания собственников многоквартирного <адрес> по Измайловскому проспекту, отраженными и утвержденными Протоколом N... от <дата> была признана неудовлетворительной: деятельность управляющей организации - ООО "Жилкомсервис N <адрес>" по выполнению договора управления многоквартирным домом по итогам 2016, 2017, 2018-го годов; деятельность управляющей организации - ООО "Жилкомсервис N <адрес>" по текущему ремонту дома по итогам 2016, 2017, 2018-го годов; деятельность управляющей организации по выполнению ею решений собственников многоквартирного дома, принятых по итогам общего собрания собственников помещений многоквартирного дома от <дата> по содержанию и распоряжению общим имуществом в многоквартирном доме. По мнению истцов, данные обстоятельства являются основаниями для уменьшения размера платы за содержание жилого помещения. Кроме этого, истцы указывают, что им стало известно, что дворовая территория дома не отнесена к общему имуществу собственников МКД, а является собственностью Санкт-Петербурга, при этом счет на уборку и санитарную очистку земельного участка ежемесячно выставляется и оплачивается собственниками отдельной графой в составе "счета на оплату жилого помещения, коммунальных и прочих услуг". Также истцы указывают, что в составе выставленного счета на оплату жилого помещения, коммунальных и прочих услуг ежемесячно выставляется и собственниками оплачивается отдельной графой плата за вывоз твердых бытовых отходов; при этом ближайшие к дому контейнерные площадки расположены по адресам: СПб, <адрес> (18), что относится к территории, обслуживающейся ООО "ЖКС N <адрес>" и обслуживается за счет средств данной компании. Никаких договорных отношений между ООО "ЖКС N <адрес>" и ЖКС N <адрес> на вывоз ТКО с данной контейнерной площадки не имеется. На основании чего истцы полагают, что ЖКС N <адрес> на протяжении длительного времени, не предоставляя услугу как по выводу ТКО, так и по организации и содержанию мест (площадок) накопления ТКО, включая контейнерных площадок, входящих в состав платы за содержание общего имущества в МКД, получает с истцов денежные средства за из предоставление.

В связи с чем истцы просили (в окончательной редакции требований):

- признать задолженность по оплате жилья и коммунальных услуг и пени, образовавшиеся за период с <дата> по <дата> в размере 50290, 04 рублей безнадежной ко взысканию, и обязать ответчиков произвести списание ее и начисленных на нее пени с лицевого счета N...;

- обязать ответчиков произвести перерасчет и списать с лицевого счета N... начисленные с марта 2018 года по февраль 2021 года платежи за управление многоквартирным домом в размере 8748, 36 рублей,

- обязать ответчиков произвести перерасчет и списать с лицевого счета N... начисленные с марта 2018 года по февраль 2021 года платежи на текущий ремонт общего имущества многоквартирного дома в размере 16906, 18 рублей,

- обязать ответчиков произвести перерасчет и списать с лицевого счета N... начисленные с марта 2018 года по февраль 2021 года платежи за уборку и санитарную очистку земельного участка <адрес> по Измайловскому проспекту в размере 5209, 56 рублей,

- обязать ответчиков произвести перерасчет и списать с лицевого счета N... начисленные с марта 2018 года по февраль 2021 года платежи за содержание общего имущества многоквартирного дома в размере 14913, 72 рублей,

- обязать ответчиков произвести перерасчет и списать с лицевого счета N... начисленные с марта 2018 года по февраль 2021 года платежи за вывоз твердых бытовых отходов в размере 13544, 44 рублей,

- взыскать с ответчиков в пользу каждого из истцов компенсацию морального вреда в размере 100000 рублей,

- взыскать с ответчиков в пользу истцов судебные расходы по оплате услуг представителя в размере 80000 рублей, судебную неустойку в порядке ст. 308.3 ГПК РФ в размере 12000 рублей за каждый день неисполнения решения суда начиная со дня вступления решения суда в законную силу и до тридцатого дня этого месяца, а в период с тридцать первого дня и до полного его исполнения - в размере 15000 рублей за каждый день просрочки исполнения решения суда.

Решением Куйбышевского районного суда Санкт-Петербурга от <дата> постановлено:

Исковые требования О.И., О.В. - удовлетворить частично.

Признать задолженность по оплате и коммунальных услуг и пени по лицевому счету N... за период с <дата> по <дата> в размере 50290, 04 рублей безнадежной ко взысканию, обязать ООО "Жилкомсервис N <адрес>" произвести ее списание и начисленных на нее пени с лицевого счета N...

Обязать ООО "Жилкомсервис N <адрес>" произвести перерасчет и списать с лицевого счета N... начисленные с марта 2018 года по февраль 2021 года платежи за управление МКД 22 по <адрес> в СПб в размере 8748, 36 рублей.

Обязать ООО "Жилкомсервис N <адрес>" произвести перерасчет и списать с лицевого счета N... начисленные с марта 2018 года по февраль 2021 года платежи на текущий ремонт общего имущества в МКД 22 по <адрес> в СПб в размере 16906, 18 рублей.

Обязать ООО "Жилкомсервис N <адрес>" произвести перерасчет и списать с лицевого счета N... начисленные с марта 2018 года по февраль 2021 года платежи за уборку и санитарную очистку земельного участка МКД 22 по <адрес> в СПб в размере 5209, 56 рублей.

Обязать ООО "Жилкомсервис N <адрес>" произвести перерасчет и списать с лицевого счета N... начисленные с марта 2018 года по февраль 2021 года платежи за содержание общего имущества МКД 22 по <адрес> в СПб в размере 14913, 72 рублей.

Обязать ООО "Жилкомсервис N <адрес>" произвести перерасчет и списать с лицевого счета N... начисленные с марта 2018 года по февраль 2021 года платежи за вывод твердых бытовых отходов в МКД 22 по <адрес> в СПб в размере 13544, 44 рублей.

Взыскать с ООО "Жилкомсервис N <адрес>" в пользу О.И. компенсацию морального вреда в размере 10000 рублей, расходы по оплате услуг представителя в размере 30000 рублей.

Взыскать с ООО "Жилкомсервис N <адрес>" в пользу О.В. компенсацию морального вреда в размере 10000 рублей, расходы по оплате услуг представителя в размере 30000 рублей.

Взыскать с ООО "Жилкомсервис N <адрес>" в пользу О.И. судебную неустойку на случай неисполнения решения суда в размере 200 рублей за каждый день просрочки исполнения решения суда.

Взыскать с ООО "Жилкомсервис N <адрес>" в пользу О.В. судебную неустойку на случай неисполнения решения суда в размере 200 рублей за каждый день просрочки исполнения решения суда.

В остальной части требований - отказать.

Взыскать с ООО "Жилкомсервис N <адрес>" в доход местного бюджета госпошлину в размере 600 рублей

Дополнительным решением суда от <дата> с ООО "Жилкомсервис N <адрес>" в пользу О.И. взыскан штраф в размере 5000 руб.

С ООО "Жилкомсервис N <адрес>" в пользу О.В. взыскан штраф в размере 5000 руб.

В апелляционной жалобе представитель ответчика просит отменить постановленное по делу решение, отказать в удовлетворении иска удовлетворить заявленные требования в полном объеме, ссылаясь на неверное определение фактических обстоятельств дела, а также на судебную практику.

В апелляционной жалобе на дополнительное решение суда истцы просят изменить его, увеличив размер штрафа.

В апелляционной жалобе на дополнительное решение суда представитель ответчика просит его отменить.

В судебное заседание истцы, представитель ГУП ВЦКП, третье лицо не явились, о времени и месте судебного заседания извещены надлежаще, в связи с чем коллегия рассмотрела жалобу в отсутствие неявившихся лиц в порядке ч. 2 ст. 167 ГПК РФ.

Изучив материалы дела, выслушав пояснения представителей сторон, обсудив доводы апелляционных жалоб, судебная коллегия приходит к следующему.

Разрешая заявленные требования, суд первой инстанции пришел к выводу о том, что решениями общего собрания собственников многоквартирного <адрес> по Измайловскому проспекту, отраженными и утвержденными Протоколом N... от <дата> была признана неудовлетворительной деятельность управляющей организации - ООО "Жилкомсервис N <адрес>" по выполнению договора управления многоквартирным домом по итогам 2016, 2017, 2018 годов; деятельность управляющей организации - ООО "Жилкомсервис N <адрес>" по текущему ремонту дома по итогам 2016, 2017, 2018 годов; деятельность управляющей организации по выполнению ею решений собственников многоквартирного дома, принятых по итогам общего собрания собственников помещений многоквартирного дома от <дата> по содержанию и распоряжению общим имуществом в многоквартирном доме, заявленные требования истцов о признании задолженности по оплате жилья и коммунальных услуг, пени за период с <дата> по <дата> признана безнадежной ко взысканию, а также суд обязал ответчика произвести перерасчет с марта 2018 по февраль 2021 по услугам управления многоквартирного жилого дома, текущий ремонт общего имущества, за уборку и санитарную очистку земельного участка, содержание общего имущества, вывод твердых бытовых отходов.

Судебная коллегия не может согласиться указанными нормами права, как постановленными при неправильном толковании норм действующего законодательства и неверном определении фактических обстоятельств дела.

Как усматривается из материалов дела, О.И., О.В., О.Д. являются собственниками <адрес> по Измайловскому проспекту в СПб, в равных долях, по 1/3 каждый.

Собранием собственников помещений многоквартирного <адрес>, от <дата> были приняты решения о выборе управляющей организации - ООО "Жилкомсервис N <адрес>", отраженные и утвержденные Протоколом N... от <дата>.

На основании принятых собственниками решений, между всеми собственниками и ООО "Жилкомсервис N <адрес>", в том числе с истцами, <дата> были заключены договоры управления многоквартирным домом 22 по Измайловскому проспекту. В соответствии с п. 1.2. договора, состав имущества МКД был определен в соответствии с действующим законодательством и указан в приложении N... к Договору. В соответствии с Приложением N... к Договору, в состав многоквартирного <адрес> по Измайловскому проспекту входят два жилых строения - литеры М и Н.

Таким образом, в соответствии с решениями принятыми общим собранием собственников помещений многоквартирного дома о выборе управляющей организации, с марта 2015 года, организацией, осуществляющей управление многоквартирным домом по адресу: Санкт-Петербург, <адрес> - является ООО "Жилкомсервис N <адрес>".

Согласно части 3 статьи 30 Жилищного кодекса Российской Федерации собственник жилого помещения несет бремя содержания данного помещения и, если данное помещение является квартирой, общего имущества собственников помещений в соответствующем многоквартирном доме, а собственник комнаты в коммунальной квартире несет также бремя содержания общего имущества собственников комнат в такой квартире, если иное не предусмотрено федеральным законом или договором.

В силу части 1 статьи 153 Жилищного кодекса Российской Федерации, граждане и организации обязаны своевременно и полностью вносить плату за жилое помещение и коммунальные услуги.

В соответствии с пунктом 5 части 2 статьи 153 Жилищного кодекса Российской Федерации обязанность по внесению платы за жилое помещение и коммунальные услуги возникает у собственника жилого помещения с момента возникновения права собственности на жилое помещение.

В соответствии со статьей 154 Жилищного кодекса Российской Федерации плата за жилое помещение и коммунальные услуги для собственника помещения в многоквартирном доме включает в себя: плату за содержание и ремонт жилого помещения, включающую в себя плату за услуги и работы по управлению многоквартирным домом, содержанию, текущему и капитальному ремонту общего имущества в многоквартирном доме; плату за коммунальные услуги (холодное и горячее водоснабжение, водоотведение, электроснабжение, газоснабжение, отопление).

Согласно пункту 1 статьи 155 Жилищного кодекса Российской Федерации плата за жилое помещение и коммунальные услуги вносится ежемесячно до десятого числа месяца, следующего за истекшим месяцем, если иной срок не установлен договором управления многоквартирным домом.

Согласно части 1 статьи 158 Жилищного кодекса Российской Федерации собственник помещения в многоквартирном доме обязан нести расходы на содержание принадлежащего ему помещения, а также участвовать в расходах на содержание общего имущества в многоквартирном доме соразмерно своей доле в праве общей собственности на это имущество путем внесения платы за содержание и ремонт жилого помещения.

В силу статей 309, 310 Гражданского кодекса Российской Федерации обязательства должны исполняться надлежащим образом, односторонний отказ от исполнения обязательств недопустим.

В соответствии с подпунктом "д" пункта 31 Правил предоставления коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов, утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от <дата> N 354 "О предоставлении коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов" исполнитель обязан производить непосредственно при обращении потребителя проверку правильности исчисления предъявленного потребителю к уплате размера платы за коммунальные услуги, задолженности или переплаты потребителя за коммунальные услуги, правильности начисления потребителю неустоек (штрафов, пеней) и немедленно по результатам проверки выдавать потребителю документы, содержащие правильно начисленные платежи.

Согласно пункту 69 указанных Правил в платежном документе указываются, в том числе, сведения о размере задолженности потребителя перед исполнителем за предыдущие расчетные периоды.

В силу вышеуказанных правовых норм, при определении суммы задолженности потребителя за коммунальные услуги учету подлежит сумма оплаты за содержание и ремонт жилого помещения и предоставляемых коммунальных услуг, оказанных этому потребителю с момента возникновения у него обязанности по внесению платы за жилое помещение и коммунальные услуги.

В соответствии с разъяснениями Жилищного комитета Правительства Санкт-Петербурга, содержащимся в Приказе N 80-п от <дата> "Об утверждении Инструкции о порядке оформления документов при вселении граждан в жилые помещения государственного жилищного фонда Санкт-Петербурга", лицевой счет - карточка (регистр бухгалтерского аналитического учета), открытая бухгалтерией организации для учета расчетов по оплате за жилое помещение и коммунальные услуги.

Аналогичную функцию лицевой счет несет применительно к жилым помещениям, находящимся в частной собственности.

Как следует из материалов дела, истцами заявлены требования о перерасчете коммунальных услуг за нарушения качества предоставляемых услуг (за управление многоквартирным домом, текущий ремонт общего имущества многоквартирного дома, уборку и санитарную очистку земельного участка дома, содержание общего имущества многоквартирного дома, вывоз твердых бытовых отходов).

Постановлением Правительства РФ от <дата> N 491 утверждены Правила изменения размера оплаты за содержание и ремонт жилого помещения в случае оказания услуг и выполнения работ по управлению, содержанию и ремонту общего имущества в многоквартирном доме ненадлежащего качества и (или) с перерывами, превышающими установленную продолжительность (далее по тексту - Правила N 491).

Согласно пункту 6 Правил N 491, в случаях оказания услуг и выполнения работ ненадлежащего качества и (или) с перерывами, превышающими установленную продолжительность, органы управления товарищества собственников жилья, жилищного, жилищно-строительного кооператива или иного специализированного потребительского кооператива, управляющая организация, а при непосредственном управлении многоквартирным домом лица, оказывающие услуги и (или) выполняющие работы (далее - ответственные лица), обязаны снизить размер платы за содержание и ремонт жилого помещения собственникам помещений в порядке, установленном настоящими Правилами.

Собственники помещений вправе обратиться с заявлением об изменении размера платы к ответственному лицу, а наниматели жилых помещений, занимаемых по договору социального найма или договору найма жилых помещений государственного или муниципального жилищного фонда (далее - наниматель), - к наймодателю. При управлении многоквартирным домом управляющей организацией наниматели вправе обратиться с заявлением об изменении размера платы к соответствующей управляющей организации (пункт 7 Правил N 491).

Заявление об изменении размера платы может быть направлено в письменной форме или сделано устно в течение 6 месяцев после соответствующего нарушения и подлежит обязательной регистрации лицом, которому оно направлено (пункт 8 Правил N 491).

Как следует из разъяснений, изложенных в пункте 22 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от <дата> N 22 "О некоторых вопросах рассмотрения судами споров по оплате коммунальных услуг и жилого помещения, занимаемого гражданами в многоквартирном доме по договору социального найма или принадлежащего им на праве собственности" при разрешении споров о перерасчете платежей за коммунальные услуги ненадлежащего качества и (или) с перерывами, превышающими установленную продолжительность, факт неоказания или ненадлежащего оказания коммунальных услуг может подтверждаться не только составленными исполнителем коммунальных услуг актом нарушения качества или превышения установленной продолжительности перерыва в оказании услуг или актом не предоставления или предоставления коммунальных услуг ненадлежащего качества, но и любыми другими средствами доказывания, предусмотренными статьей 55 ГПК РФ (например, показаниями свидетелей, аудио- и видеозаписями, заключением эксперта).

С учетом вышеуказанных норм и разъяснений Верховного Суда Российской Федерации юридически значимыми обстоятельствами при рассмотрении спора о перерасчете начисленных платежей за предоставление коммунальных услуг являются, в том числе, установление факта предоставления коммунальной услуги ненадлежащего качества, при его доказанности - период предоставления коммунальной услуги ненадлежащего качества, а также факта обращения с заявлением об изменении размера платы за коммунальные услуги к уполномоченному лицу.

Из материалов дела не следует факт обращения истцов к ответчику с соответствующим заявлением об оказании услуг ненадлежащего качества и производстве перерасчета начислений.

Выводы суда о том, что наличием основания для перерасчета является протокол общего собрания собственников многоквартирного жилого дома от <дата>, в отсутствие обращений в аварийно-диспетчерскую службу, актов о ненадлежащем оказании услуг и иных документов, с достоверностью подтверждающих неисполнение управляющей компании возложенных на нее обязательств надлежащим образом, является необоснованным.

Сами по себе доводы истцовой стороны о том, то в отчетах о проделанной работе за январь 2015 - июль 2020, переходящий остаток средств составил около 80% от поступлений, очевидно, не свидетельствует о том, что полученная экономия образовалась в связи с оказанием управляющей компанией услуг ненадлежащего качества.

Таким образом, учитывая вышеизложенные нормы права, требовать перерасчет коммунальных услуг истцы в праве за период с <дата> (6 месяцев до обращения в суд) до февраля 2021 года.

В обоснование требований о перерасчете и списании задолженности за уборку и многоквартирного дома, в том числе санитарную очистку земельного участка истцы ссылаются на то, что земельный участок, расположенный в двух дворах <адрес> по Измайловскому проспекту, является собственностью Санкт-Петербурга и относится к землям общего пользования, а также, что по информации, имеющейся в открытом доступе, конкурс на уборку внутриквартальных территорий в <адрес>, выигрывает ООО "Строительная Перспектива", которая в свою очередь заключила договор субподряда с управляющей организацией, следовательно, выставление счетов управляющей организацией компаний за о собственникам многоквартирного жилого <адрес> по Измайловском у проспекту является не законным.

Вместе с тем, уборка придомовой территории относится к основному минимальному перечню работ по содержанию дворовой территории в соответствии с п. 24 и 25 Минимального перечня управляющей работ и услуг по содержанию и текущему ремонту общего имущества многоквартирного дома, Постановлением Правительства N 290 от 03.04.2013".

Под придомовой территорией следует понимать земельный участок, на котором расположен жилой многоквартирный дом, с элементами озеленения и благоустройства, коллективные автостоянки, гаражи, детские и спортивные площадки, расположенные в границах собственника земельного участка, на котором расположен многоквартирный дом. Границы земельного участка, относящегося к придомовой территории, определяются на основании данных государственного кадастрового учета.

В соответствии с постановлением Конституционного Суда Российской Федерации от <дата> N 12-П земельный участок, на котором расположен многоквартирный дом, как и другое общее имущество в многоквартирном доме, не имеет самостоятельной потребительской ценности и иного назначения, кроме обслуживания жилых и нежилых помещений в этом доме. Обращение с заявлением о формировании такого земельного участка имеет целью исключительно юридическое оформление существующих отношений.

Если земельный участок не сформирован и в отношении его не проведен государственный кадастровый учет, земля под многоквартирным домом находится в собственности соответствующего публично-правового образования. Вместе с тем по смыслу ч. ч. 3 и 4 ст. 16 Вводного закона собственник не вправе распоряжаться этой землей в той части, в которой должен быть сформирован земельный участок под многоквартирным домом. В свою очередь, собственники помещений в многоквартирном доме вправе владеть и пользоваться этим земельным участком в той мере, в какой это необходимо для эксплуатации ими многоквартирного дома, а также объектов, входящих в состав общего имущества в таком доме.

Также из пункта 4 части 1 статьи 36 Жилищного кодекса Российской Федерации, статьи 16 Федерального закона от <дата> N 189-ФЗ "О введении в действие Жилищного кодекса Российской Федерации", разъяснений, приведенных в пункте 67 совместного Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации и Высшего Арбитражного Суда от <дата> N 10/22 "О некоторых вопросах, возникающих в судебной практике при разрешении споров, связанных с защитой права собственности и других вещных прав", по правовому смыслу из которых следует, что до формирования земельного участка под многоквартирный жилой дом и возникновения права собственности на него у собственников помещений в многоквартирном доме они владеют и пользуются этим участком, имея защиту своего права, в том числе и от собственника, что, безусловно, вопреки позиции истцов, предполагает их обязанность по надлежащему содержанию данного участка.

Кроме того, из приложения N... к договору управления многоквартирного дома, собственниками многоквартирного <адрес> по Измайловскому проспекту утвержден перечень работ и по содержанию и текущему ремонту общего имущества в МКД, который включает в себя санитарное содержание придомовой территории, уход за зелеными насаждениями, следовательно уборка и санитарная очистка земельного участка, является обязанностью Ответчика, возложенной на него собственниками многоквартирного дома, в очередь на собственниках многоквартирного дома, лежит обязанность по оплате.

Учитывая вышеизложенные обстоятельства, оснований для обязания управляющей компании произвести перерасчет по услуге за уборку и санитарную очистку земельного участка не имеется.

В соответствии со ст. 161 Жилищного кодекса Российской Федерации управление многоквартирным домом должно обеспечивать благоприятные и безопасные условия проживания граждан, надлежащее содержание общего имущества в многоквартирном доме, решение вопросов пользования указанным имуществом, а также предоставление коммунальных услуг гражданам, проживающим в таком доме, или в случаях, предусмотренных статьей 157.2 настоящего Кодекса, постоянную готовность инженерных коммуникаций и другого оборудования, входящих в состав общего имущества собственников помещений в многоквартирном доме, к предоставлению коммунальных услуг (далее - обеспечение готовности инженерных систем). Правительство Российской Федерации устанавливает стандарты и правила деятельности по управлению многоквартирными домами.

Надлежащее содержание общего имущества собственников помещений в многоквартирном доме должно осуществляться в соответствии с требованиями законодательства Российской Федерации, в том числе в области обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения, о техническом регулировании, пожарной безопасности, защите прав потребителей, и должно обеспечивать:

1) соблюдение требований к надежности и безопасности многоквартирного дома;

2) безопасность жизни и здоровья граждан, имущества физических лиц, имущества юридических лиц, государственного и муниципального имущества;

3) доступность пользования помещениями и иным имуществом, входящим в состав общего имущества собственников помещений в многоквартирном доме;

4) соблюдение прав и законных интересов собственников помещений в многоквартирном доме, а также иных лиц;

5) постоянную готовность инженерных коммуникаций, приборов учета и другого оборудования, входящих в состав общего имущества собственников помещений в многоквартирном доме, к осуществлению поставок ресурсов, необходимых для предоставления коммунальных услуг гражданам, проживающим в многоквартирном доме, в соответствии с правилами предоставления, приостановки и ограничения предоставления коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домах, установленными Правительством Российской Федерации.

Минимальный перечень услуг и работ, необходимых для обеспечения надлежащего содержания общего имущества в многоквартирном доме, и порядок их оказания и выполнения, а также Правила оказания услуг и выполнения работ, необходимых для обеспечения надлежащего содержания общего имущества в многоквартирном доме утверждены Постановлением Правительства РФ от <дата> N 290.

Постановлением Правительства РФ от <дата> N 491 утверждены Правила изменения размера оплаты за содержание и ремонт жилого помещения в случае оказания услуг и выполнения работ по управлению, содержанию и ремонту общего имущества в многоквартирном доме ненадлежащего качества и (или) с перерывами, превышающими установленную продолжительность (далее по тексту - Правила изменения размера оплаты N 491) и Правила содержания общего имущества в многоквартирном доме (далее - Правила содержания N 491).

В пункте 11 Правил содержания N 491 поименованы работы и услуги, которые в зависимости от состава, конструктивных особенностей, степени физического износа и технического состояния общего имущества, а также в зависимости от геодезических и природно-климатических условий расположения многоквартирного дома включаются в содержание общего имущества многоквартирного дома.

Согласно пункту 6 Правил N 491, в случаях оказания услуг и выполнения работ ненадлежащего качества и (или) с перерывами, превышающими установленную продолжительность, органы управления товарищества собственников жилья, жилищного, жилищно-строительного кооператива или иного специализированного потребительского кооператива, управляющая организация, а при непосредственном управлении многоквартирным домом лица, оказывающие услуги и (или) выполняющие работы (далее - ответственные лица), обязаны снизить размер платы за содержание и ремонт жилого помещения собственникам помещений в порядке, установленном настоящими Правилами.

В п. 10 Правил изменения размера оплаты N 491 предусмотрено, что в случаях, указанных в п. 6 настоящих Правил, размер платы за содержание и ремонт жилого помещения уменьшается пропорционально количеству полных календарных дней нарушения от стоимости соответствующей услуги или работы в составе ежемесячной платы за содержание и ремонт жилого помещения. Размер уменьшения платы за содержание и ремонт жилого помещения определяется по формуле, приведенной в указанном пункте Правил.

В соответствии с решениями принятыми собственниками МКД 22 по Измайловскому проспекту и утвержденными Протоколом N... от <дата>, в частности пунктом 8.2 Протокола, собственники уполномочили и обязали Управляющую организацию - ООО Жилкомсервис N <адрес>, заключать какие-либо договоры на использование общего имущества многоквартирного дома для размещения дополнительного оборудования (рекламоносителей любого типа, телекоммуникационного оборудования, кондиционеров и систем вентиляции на фасаде здания, антенн, вебкамеры, козырьков над входными дверями, оборудование отдельного входа), технологического присоединения энергопринимающих устройств потребителей электрической энергии, объектов по производству электрической энергии, а также объектов электросетевого хозяйства, принадлежащих сетевым организациям и иным лицам, к электрическим сетям, исключительно после получения принципиального письменного согласования председателя совета дома. А также разрешать монтаж дополнительного оборудования при соблюдении всех технических условий и правил эксплуатации жилищного фонда только после получения согласования председателя Совета Дома и подписания с Управляющей организацией договора на использование общего имущества дома. Условия, определенные решением Совета дома: оплата по Договору (1 м кв. / 1500 рублей) начисляется с момента заключения Договора ежемесячно. Форма оплаты - безналичный расчет на рублевый счет ООО "ЖКС N <адрес>".

Из ответов ЖКС-2 следовало, что никаких согласований на использование общего имущества МКД от председателя МКД в ООО "Жилкомсервис N <адрес>", равно как и платежей не поступало, а договоров не заключалось.

Между тем, в материалы дела был представлен договор, заключенный между ООО "Жилкомсервис N <адрес>" и ООО "Спец Р.С." N.../-АД2 от <дата>. Согласно условиям которого ЖКС <адрес> доверил ООО "СРС" совершать действия, связанные с заключением договоров с операторами связи на диспетчеризацию доступа в многоквартирные дома, находящиеся в управлении ЖКС 2, для исполнения заявок аварийного и текущего характера по обслуживанию и эксплуатации специального оборудования, в том числе, установленного в чердачном помещении <адрес> по Измайловскому проспекту. Согласия как на использование мест общего пользования, так и на делегирование полномочий по заключению договоров, собственники дома не давали.

Также заявляя требования о перерасчете по услугам управление, текущий ремонт и содержание общего имущества истцы ссылались, в частности, на решение Ленинского районного суда Санкт-Петербурга от <дата> по гражданскому делу 2-200/2020 которым установлен, факт незаконного возведения мансарды с оборудованными для проживания помещениями в чердачном помещении строения под литерой Н <адрес> по Измайловскому проспекту, и как следствие, по их мнению, ненадлежащего контроля за содержанием общего имущества многоквартирного дома со стороны управляющей организации.

Кроме того, в чердачном помещении дома, расположенном непосредственно над квартирой 27 было установлено оборудование интернет-провайдера NEWLINK и интернет-провайдера БИЛЛАЙН компании ПАО "Вымпелком".

Собраний относительно предоставления общего имущества многоквартирного <адрес> по Измайловскому проспекту для размещения какого-либо оборудования собственниками дома не проводилось, никаких решений относительно использования общего имущества МКД собственниками не принималось.

Принимая во внимание, вышеизложенные обстоятельства, учитывая срок обращения и определенный период для перерасчета с <дата> (6 месяцев до обращения в суд) до февраля 2021 года, судебная коллегия приходит к выводу об удовлетворении заявленных требований в части перерасчета за ненадлежащее управление за содержанием общего имущества многоквартирного дома, факт которого установлен вышеуказанным судебным актом и, фактически, не оспаривается сторонами.

Согласно подпункту "д(2)" пункта 11 Правил N 491, содержание общего имущества включает в себя, в том числе, содержание мест накопления ТКО в соответствии с установленными требованиями. При этом указанные работы не включают уборку мест погрузки ТКО, под которой, согласно пункту 2 Правил N 1156, понимаются действия по подбору оброненных (просыпавшихся и др.) при погрузке ТКО и перемещению их в мусоровоз.

В Минимальный перечень услуг и работ, необходимых для обеспечения надлежащего содержания общего имущества в многоквартирном доме, утвержденный Постановлением N 290, входят работы по организации и содержанию мест (площадок) накопления ТКО, включая обслуживание и очистку мусоропроводов, мусороприемных камер, контейнерных площадок.

В соответствии с нормами ст. 148(1) Постановления Правительства РФ N 354 "О предоставлении коммунальных услуг", предоставление коммунальной услуги по обращению с твердыми коммунальными отходами потребителю осуществляется на основании возмездного договора, содержащего положения о предоставлении коммунальной услуги по обращению с твердыми коммунальными отходами, из числа договоров, указанных в пунктах 148(4) - 148(6) настоящих Правил.

Согласно п. 148(4) указанного постановления, условия предоставления коммунальной услуги по обращению с твердыми коммунальными отходами собственникам и пользователям помещений в многоквартирном доме определяются в договоре управления многоквартирным домом, заключаемом собственниками помещений в многоквартирном доме с управляющей организацией, выбранной в установленном жилищным законодательством Российской Федерации порядке для управления многоквартирным домом. При этом управляющая организация не вправе отказаться от включения в указанный договор условий о предоставлении коммунальной услуги по обращению с твердыми коммунальными отходами, предоставление которой возможно с учетом степени благоустройства многоквартирного дома, а равно не вправе отказать в предоставлении такой коммунальной услуги.

Возражая против заявленных исковых требований, ответчик в ходе рассмотрения спора указывает, что расходы по сбору, вывозу и утилизации ТКО, поступающих от жителей <адрес>" в рамках заключенного договора N... от <дата>, заключенного с ОАО "Автопарк N... "Спецтранс".

В соответствии с условиями вышеуказанного договора, вывоз ТКО осуществляется АО "Автопарк N... "Спецтранс" с контейнерной площадки, расположенной по адресу: СПб, Измайловский проспект, <адрес>. В соответствии с п. 182 - 183 Приложения N... к договору, по указанному адресу расположен контейнер емкость 0,75 куб. м.

В ходе рассмотрения дела представителем Жилкомсервиса N <адрес> к материалам дела был также приобщен Договор N... на оказание услуг по сбору, вывозу, утилизации и захоронению твердых коммунальных отходов. В соответствии с условиями Договора и Приложением N... к нему, ОАО "Спецтранс N...", с 2016 года осуществлял вывоз ТКО, контейнерной площадки, расположенной по адресу: СПб, <адрес>, на которой расположен контейнер объемом 0,75 куб. м.

В то же время в своем ответе N... от <дата> на обращение О.И. Жилкомсервиса N <адрес> указал, что на основании комиссионного акта от <дата> с участием представителей муниципального образования <адрес>, специализированных организаций (Роспотребнадзора, ОАО "Автопарк N... "Спецтранс", СПб ГКУ Жилищное <адрес>, ООО "Жилкомсервис N <адрес>"), на дворовой территории дома по адресу: <адрес>) определено наиболее приемлемое место установки контейнеров ("пухто" объемом 14 куб. м) для сбора бытовых отходов от жителей указанного дома. К контейнерной площадке, где установлен контейнер типа "пухто" объемом 14 куб. м, прикреплены в том числе жилые <адрес>. Вывоз мусора осуществляется согласно существующей норме накопляемости и графику ОАО "Автопарк N... "Спецтранс". Расходы по сбору, вывозу и утилизации ТКО, поступающих от жителей <адрес> по Измайловскому проспекту несет ООО "Жилкомсервис N <адрес>" в рамках заключенного договора N... от <дата>.

Все указанные выше обстоятельства опровергаются фактическими обстоятельствами дела и представленными в материалы дела доказательствами.

Согласно акту от <дата>, составленному с участием представителей муниципального образования <адрес>, Рспотребнадзора, ОАО "Автопарк N... "Спецтранс", СПБ ГКУ Жилищное <адрес>, ООО "Жилкомсервис N <адрес>" (л.д. 160 том 3), и паспорта контейнерной площадки, расположенной по адресу: СПБ, Измайловский проспект <адрес>(18) указанная контейнерная площадка предназначена для сбора для сбора твердых коммунальных отходов от собственников и арендаторов помещений близ расположенных домов 18 и 20 по Измайловскому проспекту, а также домов 141,145,147/149 по наб. Обводного канала.

В материалы дела также был представлен ответ ООО "Жилкомсервис N... Адмиралтейского" от <дата> О.И. относительно принадлежности и обслуживания контейнерной площадки. Из данного ответа следует, что контейнерная площадка по адресу: <адрес>, предназначена для сбора твердых коммунальных отходов близ расположенных домов 18 и 20 по Измайловскому проспекту, а также домов 141, 145, 147/149 по н.к. Обводного. Договор на вывоз ТКО с контейнерной площадки по адресу Измайловский 20, заключен между ООО ЖКС 1 и ОАО "Автопарк N... "Спецтранс". Расчеты производятся в соответствии с условиями договора. Никаких договорных отношений на вывоз ТКО с указанной контейнерной площадки между ЖКС 1 и ЖКС 2 не имеется (л.д. 161 том 3).

Представителем ответчика были приобщены к материалам дела копии актов, подписанные Специалистом СБиСС ЖКС-2 Ч.С. и начальником участка службы по перевозкам ОАО Спецтранс N... Ч.Г. о передаче талонов по вывозу ТКО <адрес> по Измайловскому проспекту с января 2018 по февраль 2021 года с контейнерной площадки по адресу: Измайловский 20 (18) (л.д. 217 - 254 том 3). Указанные акты отклонены судом в качестве доказательства исполнения ответчиком обязательств по вывозу ТКО, т.к. противоречат собранным по делу доказательствам. Вместе с тем документы в подтверждение оказания услуг по выводу ТБО за период после 21.01. - февраля 2021 года в суд не представлены и доводы ответчика об оказании услуг не опровергнуты.

Учитывая вышеизложенное, судебная коллегия соглашается с выводами суда первой инстанции относительно наличия оснований для производства перерасчета за указанные услуги, вместе с тем, полагает необходимым обязать управляющую компанию произвести перерасчет за период с <дата> (6 месяцев до обращения в суд) до февраля 2021 года.

Поскольку в ходе судебного заседания ответчиками были представлены доказательства оказания коммунальных услуг за содержание общего имущества, управление многоквартирным домом, а также частично выводы ТБО, то даже признание неоказания части из данных услуг не влечет обязанность ответчика при производстве перерасчета полностью исключить начисления. По смыслу п. 10 Правил изменения размера платы за содержание жилого помещения в случае оказания услуг и выполнения работ по управлению, содержанию и ремонту общего имущества в многоквартирном доме ненадлежащего качества и (или) с перерывами, превышающими установленную продолжительность, при перерасчете подлежат учету количество дней, в ходе которых услуга не оказывалась и объем неоказанной услуги.

Согласно положениям ч. 1 ст. 153 Жилищного кодекса Российской Федерации граждане и организации обязаны своевременно и полностью вносить плату за жилое помещение и коммунальные услуги.

Обязанность по внесению платы за жилое помещение и коммунальные услуги возникает у собственника помещения с момента возникновения права собственности на такое помещение с учетом правила, установленного ч. 3 ст. 169 настоящего Кодекса (п. 5 ч. 2 ст. 153 ЖК РФ).

Как отмечено в п. 9 постановления Пленума Верховного Суда РФ от 27 июня 2017 г. N 22 "О некоторых вопросах рассмотрения судами споров по оплате коммунальных услуг и жилого помещения, занимаемого гражданами в многоквартирном доме по договору социального найма или принадлежащего им на праве собственности", плата за жилое помещение и коммунальные услуги для нанимателя, а также собственника включает в себя:

- плату за содержание жилого помещения (плата за услуги, работы по управлению многоквартирным домом, за содержание и текущий ремонт общего имущества в многоквартирном доме, за коммунальные услуги, потребляемые при содержании общего имущества в многоквартирном доме);

- плату за коммунальные услуги (плата за холодную воду, горячую воду, электрическую энергию, тепловую энергию, газ, бытовой газ в баллонах, твердое топливо при наличии печного отопления, плата за отведение сточных вод, обращение с твердыми коммунальными отходами (пункты 2, 3 части 1, пункты 1, 3 части 2, часть 4 статьи 154 ЖК РФ).

Согласно положениям ч. 3 ст. 154 ЖК РФ собственники жилых домов несут расходы на их содержание и ремонт, а также оплачивают коммунальные услуги в соответствии с договорами, заключенными, в том числе в электронной форме с использованием системы, с лицами, осуществляющими соответствующие виды деятельности.

В силу статей 309, 310 Гражданского кодекса Российской Федерации обязательства должны исполняться надлежащим образом, односторонний отказ от исполнения обязательств недопустим.

В соответствии с подпунктом "д" пункта 31 Правилам предоставления коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов, утвержденных Постановлением Правительства Российской Федерации от 06.05.2011 N 354 "О предоставлении коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов" исполнитель обязан производить непосредственно при обращении потребителя проверку правильности исчисления предъявленного потребителю к уплате размера платы за коммунальные услуги, задолженности или переплаты потребителя за коммунальные услуги, правильности начисления потребителю неустоек (штрафов, пеней) и немедленно по результатам проверки выдавать потребителю документы, содержащие правильно начисленные платежи.

Согласно пункту 69 указанных Правил в платежном документе указываются, в том числе, сведения о размере задолженности потребителя перед исполнителем за предыдущие расчетные периоды.

В силу вышеуказанных правовых норм, при определении суммы задолженности потребителя за коммунальные услуги учету подлежит сумма оплаты за содержание и ремонт жилого помещения и предоставляемых коммунальных услуг, оказанных этому потребителю с момента возникновения у него обязанности по внесению платы за жилое помещение и коммунальные услуги.

В соответствии с разъяснениями Жилищного комитета Правительства Санкт-Петербурга, содержащимся в Приказе N 80-п от 30 марта 2005 г. "Об утверждении Инструкции о порядке оформления документов при вселении граждан в жилые помещения государственного жилищного фонда Санкт-Петербурга", лицевой счет - карточка (регистр бухгалтерского аналитического учета), открытая бухгалтерией организации для учета расчетов по оплате за жилое помещение и коммунальные услуги.

Аналогичную функцию лицевой счет несет применительно к жилым помещениям, находящимся в частной собственности.

Вместе с тем, в силу ст. 195 Гражданского кодекса Российской Федерации исковой давностью признается срок для защиты права по иску лица, право которого нарушено.

В соответствии с абзацем вторым п. 2 ст. 199 Гражданского кодекса Российской Федерации истечение срока исковой давности, о применении которой заявлено стороной в споре, является основанием к вынесению судом решения об отказе в иске. При этом, как разъяснил Верховный Суд РФ в п. 12 Постановления Пленума ВС РФ от 29.09.2015 г. N 43 "О некоторых вопросах, связанных с применением норм Гражданского кодекса Российской Федерации об исковой давности", срок исковой давности, пропущенный юридическим лицом, не подлежит восстановлению независимо от причин его пропуска.

Согласно положениям пунктов 3, 4 статьи 1 ГК РФ при установлении, осуществлении и защите гражданских прав и при исполнении гражданских обязанностей участники гражданских правоотношений должны действовать добросовестно. Никто не вправе извлекать преимущество из своего незаконного или недобросовестного поведения.

Согласно ст. 157 ЖК РФ размер платы за коммунальные услуги рассчитывается исходя из объема потребляемых коммунальных услуг, определяемого по показаниям приборов учета, а при их отсутствии исходя из нормативов потребления коммунальных услуг, утверждаемых органами государственной власти субъектов РФ в порядке, установленном Правительством Российской Федерации.

В силу требований ст. 56 ГПК РФ каждая сторона должна доказать те обстоятельства, на которые она ссылается как на основания своих требований и возражений.

Обязательство прекращается полностью или частично по основаниям, предусмотренным настоящим Кодексом, другими законами, иными правовыми актами или договором. Прекращение обязательства по требованию одной из сторон допускается только в случаях, предусмотренных законом или договором (ст. 407 ГК РФ).

Согласно ст. 416 ГК РФ обязательство прекращается невозможностью исполнения, если она вызвана обстоятельством, за которое ни одна из сторон не отвечает.

Не допускаются действия граждан и юридических лиц, осуществляемые исключительно с намерением причинить вред другому лицу, а также злоупотребление правом в иных формах, в случае несоблюдения указанных требований, суд, арбитражный суд или третейский суд может отказать лицу в защите принадлежащего ему права (ст. 10 ГК РФ).

Таким образом, из содержания указанных правовых норм в их системной взаимосвязи следует, что по делам рассматриваемой категории именно управляющая организация должна доказать факт наличия у абонента задолженности по оплате коммунальных услуг, а также размер указанной задолженности.

Вместе с тем, по смыслу закона сохранение управляющей организацией на лицевом счете абонента безнадежной задолженности, взыскание которой в силу истечение срока исковой давности фактически невозможно, при отсутствии в течение длительного времени юридически значимых действий со стороны названной организации направленных на взыскание указанной задолженности, по существу является злоупотреблением правом, поэтому по иску заинтересованного лица суд вправе признать соответствующие обязательства абонента прекращенными по основаниям предусмотренным ст. 416 ГК РФ - в связи с невозможностью их исполнения.

Не списание указанной безнадежной задолженности может нарушить жилищные права истцов, препятствует им в получении предусмотренных законом мер социальной поддержки, а также получения субсидии по оплате жилищных и коммунальных услуг.

На момент предъявления уточненного искового заявления период, лежащий за пределами срока исковой давности, ограничивался февралем 2018 года, а, задолженность по лицевому счету по состоянию на 10.02.2018 г. составила 50290, 04 руб. Учитывая изложенное, суд правомерно пришел к выводу о списании указанной суммы задолженности как безнадежной, оснований для отмены решения суда в указанной части не имеется.

Поскольку в процессе судебного разбирательства был установлен факт нарушения ответчиком ООО "Жилкомсервис N 2 Адмиралтейского района" прав истцов, являющихся потребителями, то на основании ст. 15 Закона РФ от 07.02.1992 года N 2300-1 "О защите прав потребителей" истцы вправе требовать с ответчика компенсации морального вреда.

Согласно ст. 151 ГК РФ, если гражданину причинен моральный вред (физические или нравственные страдания) действиями, нарушающими его личные неимущественные права, либо посягающими на принадлежащие гражданину другие нематериальные блага, суд может возложить на нарушителя обязанность денежной компенсации указанного вреда.

Как указано в п. 45 постановления Пленума Верховного Суда РФ от 28.06.2012 N 17 "О рассмотрении судами гражданских дел по спорам о защите прав потребителей" при решении судом вопроса о компенсации потребителю морального вреда достаточным условием для удовлетворения иска является установленный факт нарушения прав потребителя.

Поскольку правоотношения сторон по оказанию услуг по управлению многоквартирным домом подпадают под предмет регулирования Закона Российской Федерации "О защите прав потребителей", то установление факта в том числе необоснованного перерасчета платы за коммунальные услуги является основанием для взыскания компенсации морального вреда и штрафа.

Суд апелляционной инстанции, руководствуясь ст. 15 Закона Российской Федерации "О защите прав потребителей", ст. 1101 Гражданского кодекса Российской Федерации, учитывая характер и обстоятельства допущенного нарушения, учитывая частичный отказ в удовлетворении иска настоящим определением, полагает, что разумной суммой компенсации нарушенных прав потребителей является присуждение по 5000 руб. в пользу каждого.

На основании п. 6 ст. 13 Закона Российской Федерации "О защите прав потребителей" с учетом подлежащей взысканию суммы морального вреда судебная коллегия полагает необходимым взыскать штраф в сумме 2 500 руб. в пользу каждого из истцов, что влечет изменение дополнительного решения суда в указанной части.

Доводы истцов относительно необходимости взыскания штрафа относительно указанной в судебном акте суммы перерасчета основаны на неверном толковании указанной нормы права, поскольку указанная в решении суда сумма не взыскана в пользу каждого из истцов, а фактическое возложение обязанности производства перерасчета влечет установление размера задолженности истцов по оплате коммунальных платежей, а не выплату им сумм.

В соответствии со статьей 308.3 ГК РФ в случае неисполнения должником обязательства кредитор вправе требовать по суду исполнения обязательства в натуре, если иное не предусмотрено указанным Кодексом, иными законами или договором либо не вытекает из существа обязательства. Суд по требованию кредитора вправе присудить в его пользу денежную сумму (пункт 1 статьи 330) на случай неисполнения указанного судебного акта в размере, определяемом судом на основе принципов справедливости, соразмерности и недопустимости извлечения выгоды из незаконного или недобросовестного поведения (пункт 4 статьи 1).

В пункте 28 постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 24.03.2016 N 7 "О применении судами некоторых положений Гражданского кодекса Российской Федерации об ответственности за нарушение обязательств" разъяснено, что на основании пункта 1 статьи 308.3 ГК РФ в целях побуждения должника к своевременному исполнению обязательства в натуре, в том числе предполагающего воздержание должника от совершения определенных действий, а также к исполнению судебного акта, предусматривающего устранение нарушения права собственности, не связанного с лишением владения (статья 304 ГК РФ), судом могут быть присуждены денежные средства на случай неисполнения соответствующего судебного акта в пользу кредитора-взыскателя.

Учитывая, что на ответчика возложена обязанность совершения определенных действий в пользу истцов, не связанных с выплатой денежных сумм. Коллегия соглашается с выводами суда первой инстанции о наличии оснований для присуждения судебной неустойки. полагает ее объем не чрезмерным и разумным, призванным ускорить исполнение судебного акта.

Согласно ст. 100 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации стороне, в пользу которой состоялось решение суда, по ее письменному ходатайству суд присуждает с другой стороны расходы на оплату услуг представителя в разумных пределах.

Пленум Верховного Суда Российской Федерации в п. 13 вышеупомянутого Постановления от 21.01.2016 г. N 1 разъяснил, что разумными следует считать такие расходы на оплату услуг представителя, которые при сравнимых обстоятельствах обычно взимаются за аналогичные услуги. При определении разумности могут учитываться объем заявленных требований, цена иска, сложность дела, объем оказанных представителем услуг, время, необходимое на подготовку им процессуальных документов, продолжительность рассмотрения дела и другие обстоятельства. Разумность судебных издержек на оплату услуг представителя не может быть обоснована известностью представителя лица, участвующего в деле.

Истцами в доказательство понесенных расходов на оплату услуг представителя представлен договор оказания юридических услуг от 15.05.2020 года, из текста которого следует, что расчет по договору в размере 80000 руб. произведен заказчиками в день подписания данного договора.

Принимая во внимание изложенное, учитывая цену иска, предмет спора, количество судебных заседаний, с учетом сложности дела, объема удовлетворенных требований и увеличения отказа в удовлетворении иска настоящим определением, исходя из принципа разумности, судебная коллегия приходит к выводу о возможности взыскания с ответчика ООО "Жилкомсервис N 2 Адмиралтейского района" в пользу каждого из истцов в размере 15000 руб. в счет компенсации данных расходов.

Руководствуясь ст. 328 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации, судебная коллегия

определила:

Решение Куйбышевского районного суда Санкт-Петербурга от <дата> в части обязания ООО "Жилкомсервис N <адрес>" произвести перерасчет и списать с лицевого счета N... начисленные с марта 2018 года по февраль 2021 года платежи на текущий ремонт общего имущества в многоквартирном <адрес> в Санкт-Петербурге в размере 16906, 18 руб., произвести перерасчет и списать с лицевого счета N... начисленные с марта 2018 года по февраль 2021 года платежи за уборку и санитарную очистку земельного участка многоквартирного <адрес> в Санкт-Петербурге в размере 5209, 56 руб. отменить и вынести новое решение.

В удовлетворении исковых требований О.И. и О.В. к ООО "Жилкомсервис N <адрес>" об обязании произвести перерасчет и списать с лицевого счета N... начисленные с марта 2018 года по февраль 2021 года платежи на текущий ремонт общего имущества, платежи за уборку и санитарную очистку земельного участка многоквартирного <адрес> по Измайловскому проспекту в Санкт-Петербурге отказать.

Решение Куйбышевского районного суда Санкт-Петербурга от <дата> в части обязания ООО "Жилкомсервис N <адрес>" произвести перерасчет и списать с лицевого счета N... начисленные с марта 2018 года по февраль 2021 года платежи за содержание общего имущества, вывоз твердых бытовых отходов, управление многоквартирным домом N... по <адрес> в Санкт-Петербурге, взыскания с ООО "Жилкомсервис N <адрес>" в пользу О.И. и О.В. компенсации морального вреда и возмещения расходов по оплате услуг представителя изменить.

Обязать ООО "Жилкомсервис N <адрес>" произвести перерасчет начисленных собственникам <адрес> по Измайловскому проспекту в Санкт-Петербурге за период с <дата> по февраль 2021 года платежей за содержание общего имущества, вывоз твердых бытовых отходов, управление многоквартирным домом N... по <адрес> в Санкт-Петербурге.

Взыскать с ООО "Жилкомсервис N <адрес>" в пользу О.И. компенсацию морального вреда в размере 5000 руб., возмещение расходов по оплате услуг представителя в размере 15000 руб.

Взыскать с ООО "Жилкомсервис N <адрес>" в пользу О.В. компенсацию морального вреда в размере 5000 руб., возмещение расходов по оплате услуг представителя в размере 15000 руб.

Дополнительное решение Куйбышевского районного суда Санкт-Петербурга от <дата> изменить, установив размер штрафа. подлежащего взысканию с ООО "Жилкомсервис N <адрес>" в пользу О.И. и О.В., равным 2500 руб. в пользу каждого.

В остальной части решение Куйбышевского районного суда Санкт-Петербурга от <дата> и дополнительное решение Куйбышевского районного суда Санкт-Петербурга от <дата> оставить без изменений, апелляционные жалобы - без удовлетворения.

Мотивированное определение изготовлено <дата>

